

# 民权县：吹响制冷产业集聚号

文/本报记者 阎鹏亮 图/本报记者 崔申义



民权制冷基地对外宣传图片。通过有效宣传，民权制冷基地品牌在全国的影响越来越大。

短短几年间，民权县在城区内飞架南北，横亘起了三座跨铁路高架桥；

短短几年间，民权县境内的310国道两次南移，老国道成了县城的两条主要街道；

又是短短几年间，民权县的产业集聚区由原来的不足6平方公里扩大到16平方公里，入驻企业70余家，一跃挤入“河南省十强产业集聚区”。

这些日新月异的飞速发展，就是让身居县城的老民权到了产业集聚区和城东新区也不知“路在何方？”让“少小离家”的民权人就更感诧异，不敢认识这就是昔日的民权县城。

说起这些变化，当地人都会不约而同地说：“这都是我们闷着干出来的！”

记者深入采访得知，近几年来，民权县的决策者们如椽大笔绘就蓝图，敢持彩练当空舞，干好一步是一步，用大手笔做大文章，城乡的飞速变化和人民群众幸福指数的提高，诠释了“民权发展加速度”。

## 用消灭“空白”赢得商家集聚

谈起招商引资，民权县委书记江文玉深有感触地说：“在招商引资方面，我们和外面不一样的地方在于，除了做好七通一平、盖好厂房的硬件、做好优化环境搞好服务的软件以外，我们想的更多的是解除外商在生产销售技术等环节上的后顾之忧，消灭空白和短板，这是赢得商家集聚的很重要的因素。”

“香雪海”入驻民权以后，民权提出了打造“全国制冷基地”的设想，但是如何让全国的知名制冷企业到民权“扎堆”、“聚群”。民权方面经过多方努力，把“河南省制冷产品检测检验中心”设在民权，这意味着民权的制冷企业达到了一定的规模，进半年时间“检测中心大楼”拔地而起矗立在产业集聚区。于此同时，他们还建成了“院士专家楼”、“外来工人公寓”等，让外商到民权工作安心、舒心、开心。

在民权冰熊大道东段北侧一幢十几层的高楼业已封顶，很远处就能看到这是“民权县产业集聚区产业工人培训基地”，走进一看一副对联首先映入记者的眼帘：“人往何处去？推进产业集聚区开发，让学员工厂弄潮。钱从哪里来？搞好科学示范县建设，用知识创造财富。”

陪同采访的民权县县长王仲田告诉记者：“这是我们为入驻集聚区的企业打造的产业工人培训基地，企业需要什么样的员工，只需在这里培训后即可上岗。”

这，就是民权人的高明之处。“香雪海”的整体搬迁，引起了一串串“涟漪”：国内知名制冷产品品牌“飞龙电器”“飞”过来了；接踵而至的是“浙江华美”也相继在民权安家落户。

县委常委、宣传部长周燕欣喜地告诉记

者，近日还有一个“制冷企业的庞然大物”将要入驻集聚区。已经草签了协议，正式签约要在“豫商大会”期间。这个企业的入驻将寓意在民权在中原地区制冷行业“龙头老大”的地位已经牢牢稳坐，打造“全国制冷基地”的梦想即将实现。

民权县招商引资成果斐然，产业集聚区飞速发展得益于他们的认识和理念提高到了一个更高的层次，他们能让外商集聚，靠得不仅仅是“筑巢引凤”；靠的不仅仅是“优化软硬环境”。而他们依靠的秘密武器是如何赢得外商的心。

## 小城做起打造“制冷王国”梦

当初民权的决策者们提出“着力打造全国制冷基地”，要做中原地区最大的“制冷王国”。有人带着质疑的目光说是“痴人说梦”，有人说是“异想天开”。但是，民权县委、县政府一班人就是找准方向，认清目标，绕开产业瓶颈，承接产业转移，硬是把一个投资12亿元的制冷企业从浙江慈溪整体搬迁到中原民权，从而初步奠定了中原制冷基地的基础。

谈起“香雪海”的整体产业转移，县委书记江文玉道出几年来跟踪这个项目的几多酸辣苦甜。

当时，“香雪海”的决策层考察了安徽的省会城市合肥、安徽的地级市滁州和地处中原的河南民权县。民权作为豫东的国家级贫困县是如何在争夺“香雪海”整体转移这场没有硝烟的战争中获胜是有主客观双重因素决定的。

从客观上看，早在前些年，制冷业应该说就是民权的传统产业，曾经给民权带来辉煌的记忆。曾几何时，民权冰熊制冷享誉大江南北，堪称民权的财政支柱。冰熊牌冷柜在上世纪90年代就是中国轻工总会定点生产的制冷产品。坐落于民权的河南省冷柜厂曾是“河南省工业战线十面红旗”之一。然而在市场经济大潮的冲击下，“冰熊”制冷作为民权的支柱一度轰然倒塌，让无数民权人痛心疾首、扼腕叹息。

但是，随着经济社会的发展，人们对食品、药品等运输、储藏安全提出了更高的要求，对冷链运输、冷藏产品需求量大，市场需求为民权制冷产业发展提供了广阔的空间。

老冰熊虽然倒下了，但老冰熊培养的大量制冷技术骨干都身怀绝技，流落民间。他们经过市场的历练和洗礼，又重新崭露头角，目前，全国各大制冷企业几乎都有冰熊人的身影。部分冰熊人又重回故里，重振旗鼓，使民权制冷产业重新“热”起来。这些都给“香雪海”提供人才技术的强力支持。

民权地处中原，辐射河南山东安徽周边省份占全国近五分之一的人口，而全国的制冷企业大都聚集在淮河以南，淮河以北除了青岛和新飞外，还没有制冷基地，而民权现有的本土企业像“冰熊冷藏车”、“兆邦电器”、“松川专用车”等制冷企业已经在市场的风雨中逐步成长起来，形成了一定的规模，这些也给“香雪海”入驻民权找到了“同行伙伴”。

民权虽然有这些客观上别人不可比拟的自然优势，如果主观上不努力，同样也引不来这个“金凤凰”，也许她就会“花落他家”了。对于这个项目，民权的上上下下、方方面面都是主动出击、不等不靠。民权县委书记江文玉、县长王仲田多次南下浙江，登门拜访企业决策层。连续三四年，香雪海集团董事长杨国权在中秋、春节等节日都会收到来自民权的慰问信和月饼、糕点，这些细微的小事却打动了集团领导的心。

“当时考察香雪海生产基地的时候，民权其实并不是首选。”直到后来香雪海落户民权并开工生产后，提起入驻民权的“沟沟坎坎”，董事长杨国权心中仍不无感慨：“能像民权县政府这样三四年一直持续跟踪、诚意不改的政府，确实不多见。”

正式签约以后，杨国权又给民权方面提了一个不大不小的“难题”：要赶在年底销售旺季到来之前，12月必须生产出产品，而当时已经临近7月。

在不足5个月时间内，要把一片废墟变成标准化的厂房，并且生产出产品，绝非纸上谈兵。业内人士称，要想完成这个“高难度的动作”，必须超常规运作。尽管难，民权方面还是二话不说便满口应承。

2010年7月底的一天，民权产业集聚区的香雪海工业园区内，没有奠基仪式，没有领导讲话，看到的是焊花四溅，听到的是机声隆隆，香雪海厂房破土动工了。11月20日，香雪海生产基地第一台冷柜下线，这个总投资12亿元的项目从签约到投产仅用了短短的3个多月，开创了国内制冷同行业建厂投产速度之最，用杨国权的话说这是他经商生涯所看到的“百日企业”。

眼下，不仅香雪海集团的生产经营步入了正轨，而且杨国权已经实现从浙江慈溪到民权的整体转移，一个年产300万台冰箱冷柜的香雪海产业园区已经亮相在民权产业集聚区。

近日，广州一国内知名品牌制冷企业集团经过多次考察后决定，投资十多亿元将该集团的国内总部整体搬迁到民权，建造一个800亩的制冷工业园，届时，民权将实现“制冷王国”的梦想。

采访结束时，民权县县长王仲田十分欣慰地告诉记者，目前，产业集聚区累计入驻制冷企业40家，冰箱冷柜年产能400万台，冷藏保温车年产能1万辆，冷藏汽车市场占有率居全国同行业第一位。仅就冷藏汽车企业来说，全国6家，河南4家，而我们民权就占两家。如果民权的两家冷藏汽车企业满负荷生产，可以到全国产量的一半以上，也就是说，我们看到路上跑的冷藏车每两辆之中就有一辆是民权生产的。

## 发展成果惠及百姓

记者在民权城东新区看到了新落成的廉租房——曙光花园和民欣花园；看到了新落成的

## 资料图片

我市第一流的剧院——民权县艺术中心；看到了在民生广场音乐喷泉下嬉戏的儿童；还看到了……这些仅仅是民权县改善民生的一个个缩影。

“发展是为了改善民生，发展的成果要让老百姓最大程度地享用！”说起民生的改善，县委书记江文玉如数家珍：“近几年来，我们切实做了一些让老百姓看得见摸得着的、让老百姓得实惠的实事。我们在全省率先免除医院的挂号费和免去基本火化费，全县所有的敬老院都安装了太阳能，让老人洗上热水澡，全县所有的中小学校的师生都能喝上温开水，彻底告别直饮自来水的年代……”

县长王仲田有一句口头禅就是：“民生问题无小事，老百姓的事再小也是大事！”民权县委、县政府始终把关注民生落实在为群众办实事上，他们每年在广泛听取群众意见和建议的基础上年初在县人代会上承诺30件实事，近几年来，他们就为全县百姓办了100余件实事。

近几年来，全县企业职工的后顾之忧全部解决，企业退休人员基本生活、医疗保险得到保障；全县公共卫生体系快速发展，村级卫生室、乡镇卫生院等基本条件得到较大改观。全县干部群众努力，让手足口病退出民权，让甲流流感心惊胆战。全县农村合作医疗共补偿农民2亿多元，让数万个因病求医者减轻麻烦和负担。家住该县野岗乡的郑欢欢患上了白血病，除了她得到了社会上的捐款外，还从县新农合办报销了3万元的医疗费，他父亲感激万分地说：“要是没有国家的好政策，俺闺女早就没命了！”

教育事业迅速发展，全县义务教育阶段小学生入学率为100%，落实“两免一补”资金高达4亿元。在清华、在北大、在复旦，民权的莘莘学子就会因沐浴了党和政府的好政策而露出笑颜。几年来，全县先后投资近3亿元，在商丘市率先完成“村村通”工程；在全市县级城市率先开通了城区公交，乡镇通车率达到了100%。远离城区的农民兄弟站在家门口就可乘坐班车，直达民权。近几年来，全县完成廉租房600多套，让贫困家庭尝到了党和政府的温暖。

近几年来，该县组织有关部门扎实开展了送文化下乡活动，每年免费为农民朋友放映电影5000余场；各类文艺演出近百场。农民朋友们高兴地说：这是党委、政府建在家门口的演播厅、放映院。壮观的庄周文化馆、威武的民权艺术中心，使民权的文化产业发生了质的变化。民生广场、逍遥苑广场、庄子文化广场，环境优美，功能完备，设施齐全，不仅成了人们休闲娱乐的好去处，更成了一道道民权亮丽的风景线。

民权人并没有陶醉于鲜花和掌声之中，而是站在新的起跑线上，以更加昂扬的斗志，更加奋发有为的精神，更加坚韧不拔、愈挫愈勇的毅力阔步迈向新的征程！记者默默地祝福，民权的明天更加美好。

## 民权名片

- 全国民族团结进步先进县
- 全国农村劳动力转移就业工作示范县
- 全国文化(美术)产业示范基地
- 全国首批平原绿化先进县
- 全国生态示范区试点县
- 全国优质棉生产基地县
- 全国科普示范县
- 全国粮油百强县
- 河南省“十强产业集聚区”



民权县香雪海家电科技有限公司年产300万台冰箱、冷柜项目生产车间。



民权新落成的人民艺术中心在进行红歌大赛。



民权县天驰实业的员工在屠宰车间工作。



民权新区建设中的庄子文化馆。



占地83.8亩的民生广场。



“冰熊”牌在民权重现辉煌。

资料图片